

## AYER RELATIVA CALMA EN LOS FRENTEROS

# Los acontecimientos en España y la retirada italo-alemana del Comité del control marítimo ha producido enorme sensación

### PARTE OFICIAL

**DEL GENERALISIMO**  
Salamanca, 23.—EJERCITOS DEL NORTE, CENTRO Y SUR.—En Vizcaya el temporal de agua ha imposibilitado las operaciones, que se dedicaron a rectificaciones de vanguardia en todos los frentes, mejora de posiciones y organización de la gran zona conquistada en días anteriores. Se han presentado a nuestras tropas 526 milicianos vascos con armamento. Las cantidades de armamento y material abandonados por los rojos en su huida son incalculables. Los túneles aparecen abarrotados de municiones de todas clases. Se restablece el orden y la vida en el interior de la población, habilitándose puentes por las tropas, en la ría, mientras se lleva a cabo la labor de reparación de los destruidos por la barbarie roja. En los demás frentes tirotes, habiéndose pasado a nuestras filas, en todos ellos, 7 oficiales, 16 sargentos y 86 individuos, todos ellos con armamento.

En Aragón, en los frentes del Carraseal, y como consecuencia de los últimos combates fracasados de la ofensiva roja, se llevan enterrados por nuestras tropas 2.056 cadáveres, de los batallones marxistas destruidos en el ataque.

## In sha Allah

### Las mejores rosas del Rosal de la Paz

Fuera de los que han vivido largos años en tierras del Islam, o más particularmente en Marruecos, o bien de aquellos que han estudiado con minuciosidad y cariño la civilización musulmana, pocos han podido desentrañar la moral férrea, el espíritu tradicional, la nobleza varonil y la bondad romántica que constituyen el sedimento racial de esos hermanos moros que hoy derraman su sangre por la causa de la España de siempre.

Ante todo, es preciso que se tenga bien presente que el Marruecos Español es algo tan genuino y tan raramente diferente, no solo al Marruecos sino de todo el Norte de África musulmana, como puede ser lo Castilla del resto de España o el Turan del solar de Francia, o el Piemonte de las otras tierras de Italia. El Riff, es la tierra bereber, y esta es la raza que jamás, desde los tiempos de los cartagineses hasta los días del último sultán de Marruecos, no se plegó nunca a ningún mando extranjero; así fue que cuando España sojuzgó la tribu de Beni-Urriaguel, desembarcando en Alhucemas, los moros vieron rota una tradición de siglos y aceptaron de buen grado a España como a la nación enviada por Dios, según una vieja profecía, para dominarles, guiarles, protegerles y llevarlos a un destino mejor.

Y cuando en Marruecos los moros de Beni-Urriaguel se plegaron y decidieron ser españoles, no hubo tribu ni kábila que no pensara que aquello era el mandato de Allah. En una palabra, la raza Bereber es con relación a anglosajones, marroquíes, oraneses o tunecianos, lo que son los prusianos con relación al resto de toda Alemania.

Son rasgos característicos y fundamentales de los moros de nuestra zona de Marruecos: EL AMOR A DIOS, que todo musulmán—sin excepción—está obligado a respetar, venerar y obedecer. Los musulmanes, ya sea en Egipto, China, Arabia, India, Marruecos, o en las islas paradisíacas perdidas entre los bancos de coral de la Micronesia, donde nadie sabe cómo llegaron los salmos del Korán, practican escrupulosamente la Ley de Mahoma, lo mismo en sus dictados espirituales que en sus consejos higiénicos y sociales. "No bebas alcohol", "no comas cerdo", y el moro cumple esos preceptos de la ley de Allah que, en su bondad infinita ha querido pre-

## Interesantes detalles con motivo de la agravación de la situación internacional

Londres, 23. (Urgente).—Se interpretan las afirmaciones procedentes de Roma en el sentido de que tanto Alemania como Italia seguirán colaborando en el Comité de no intervención.

El secretario de Relaciones Exteriores, Eden, hará en la reunión de esta tarde de la Cámara de los Comunes declaraciones relacionadas con la retirada de Alemania e Italia del Comité de control.

El corresponsal de la Agencia Reuter, en Lisboa, comunica que siete buques de guerra alemanes cruzaron al mediodía con dirección al Mediterráneo.

El embajador francés Poncet, y el británico Henderson, visitaron separadamente al ministro del Exterior del Reich, Von Neurath.

Hoy se reunirá en Londres el Comité de expertos navales, con el fin de estudiar las medidas adecuadas para asegurar a los navios de guerra que están dedicados a la misión del control marítimo. Se trata de buscar la mejor solución y fórmula para la internacionalización de cuantos navios intervengan en este cometido.

Parece ser que se estudiará con preferencia la proposición francesa que prevé la colocación de observadores neutrales a bordo de los navios y además la adición de pequeñas unidades igualmente procedentes de países neutrales.

Se sabe que el Subcomité de no intervención sometió durante la última reunión del lunes la cuestión de la internacionalización a los diversos Gobiernos que participan en el acuerdo. Mientras los respectivos Gobiernos estudiarán el asunto bajo el punto de vista poli-

tico, lo harán los expertos bajo el ángulo técnico, con el fin de poder ser aplicado un acuerdo, caso de llegarse a uno, a la mayor brevedad posible.

### ALEMANIA E ITALIA SE RETIRAN DEL CONTROL

Roma, 23.—A las 11'17 de la mañana de hoy se facilitó un comunicado en el que se da cuenta de que Alemania e Italia abandonan definitivamente el Comité de control de Londres.

### LA ACTUACION DE LOS SUBMARINOS ROJOS

Berlin, 23.—Para salir al paso de las observaciones que en la prensa extranjera y medios diplomáticos de Inglaterra y Francia y a la comunicación del Gobierno de Valencia diciendo que los submarinos no salieron de sus bases el día 16, se hace público que el día 16, a las doce de la mañana, dos submarinos rojos bombardearon Calahonda, a 12 kilómetros de Málaga, y la zona por donde navegaba el "Leipzig" estaba a media jornada de dicho pueblo.

### HA CAUSADO GRAN SENSACION LA ROTURA DE LAS CONVERSACIONES EN LONDRES

Milán, 23.—El periódico "Popolo de Italia" dice que la agresión realizada contra el crucero alemán, después del sangriento ataque al "Deutschland", es un nuevo insulto a toda Europa y especialmente a los muertos de la Marina alemana. El pueblo italiano comparte por completo la indignación del pueblo alemán.

El "Corriero de Stella" dice que el aplazamiento del viaje del ministro de Negocios Extranjeros alemán a Londres es una serie de advertencias que debía servir de estímulo a los estadistas británicos y franceses, para que adopten una actitud más definida.

### NAVIOS ALEMANES PARA EL MEDITERRANEO

Berlin, 23. (Urgente).—El acorazado, "Admiral Graf Von Spee" salió de Wilhelmshaven para el Mediterráneo, a fin de defender los intereses alemanes en aguas españolas.

Numerosos buques de guerra alemanes que se encontraban ayer en Algeciras han salido hoy con rumbo desconocido.

### VIAJE DEL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN LONDRES

Londres, 23.—El embajador alemán Von Ribbentrop se embarcó a bordo de un avión especial que debía llegar a Tempelhof a las 21 y 30. El embajador va a presentar a su Gobierno el informe sobre la situación diplomática. Se presume que también ha ido a informarse de las intenciones de su Gobierno sobre la actitud que deberá tomar en el Comité de no intervención y particularmente en la cuestión del repatriamiento de los voluntarios que luchan en España.

### LA OPINION ALEMANA HA SEGUIDO CON INTERES LA FORMACION DEL NUEVO GOBIERNO FRANCES

Berlin, 23.—Los círculos políticos han sido sorprendidos por la rapidez con que se solucionó la crisis, declarando que el Gobierno Chautemps se ha constituido con más rapidez que cualquier otro Gobierno francés después de muchos años.

Añaden que el nuevo Gobierno adoptará principios esenciales de libertad de acción y aplicación del orden. Hacen resaltar la gran mayoría que tiene asegurada en la Cámara y esperan que esta acogida favora-

ble disipará la reserva del Senado.

Sin embargo se estima que encontrará grandes dificultades para aplicar el programa bajo el cual se ha constituido el Gobierno.

### HUELGA GENERAL EN FRANCIA

París, 23.—El próximo sábado dará principio una huelga general de los empleados del ramo de hoteles y restaurantes.

### ES NECESARIA LA ESTANCIA DE LOS NAVIOS ITALIANOS EN ESPAÑA

Roma, 23.—El mantenimiento de los navios italianos en las aguas españolas es considerado como necesario por la situación actual del Mediterráneo y por los intereses particulares de Italia en este sector. Debido a esto, las órdenes dadas esta noche a los comandantes de los navios italianos destacados en las aguas españolas se han limitado a avisarles de cesar de tomar parte en el sistema de control internacional.

Según los círculos informados, las autoridades han añadido que cualquier ataque a los navios debe ser repelido inmediatamente.

### EL REPRESENTANTE DIPLOMATICO NACIONALISTA ES RECIBIDO POR EL PAPA

Roma, 23.—El representante diplomático cerca de la Santa Sede de España nacional, marqués de Magaz, ha sido recibido por el Papa en audiencia de despedida.

El marqués de Magaz saldrá en breve para Berlín, donde presentará a España.

### LA INTERESANTE SESION DE ANOCHE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 23.—Durante la sesión de la Cámara de los Comunes de hoy, los diputados hicieron múltiples preguntas sobre la cuestión española al ministro Eden. Este contestó afirmando una vez más que el Gobierno no piensa en reconocer inmediatamente al Gobierno de Franco como beligerante. Expresó su decepción ante las infracciones cometidas contra el acuerdo de no intervención. Los conservadores Lennox Boyd y Emmott pidieron que se hicieran públicos los términos de la nota del general Franco, en la que pedía se reivindicara este derecho y que precisara la actitud del Gobierno británico a este respecto. Eden contestó que la actitud del Gobierno inglés no había cambiado y que la nota en cuestión merecía actualmente el estudio del Foreign Office.

Lennox Boyd preguntó entonces si dicho reconocimiento podía hacerse sin que solamente se dijese que "el intercambio entre las dos naciones era más satisfactorio", ya que es necesario reconocer diplomáticamente al jefe de más de 14 millones de españoles. Eden afirmó que el derecho de beligerancia podría acordarse sin que fuese necesario otro reconocimiento, pero que estimaba que la situación era demasiado compleja para discutirla ahora.

El diputado laborista, jefe del partido, Attlee, preguntó si el intercambio de telegramas entre Franco, el Duce y el Führer, después de la toma de Bilbao, eran conciliables con el acuerdo de no intervención. Eden respondió: "Si se contentasen a enviar telegramas y observar el acuerdo, sería mucho más satisfactorio".

Contestando a este mismo diputado dijo Eden que, respecto al incidente del "Hunter", Franco había enviado un comunicado informando que la mina se encontraba en aguas territoriales y que todavía continúa la investigación de este

asunto. También que no se había confirmado la presencia de cañones alemanes y que no podía entablarse nuevas discusiones sobre el incidente del "Leipzig".

Sobre la retirada de Alemania del sistema de control, Eden hizo las siguientes declaraciones: "Fue desgraciadamente imposible llegar a un acuerdo sobre las medidas a adoptar en el asunto del "Leipzig". La principal divergencia fue respecto si podía llevarse a cabo seguidamente la demostración naval de las cuatro potencias a lo largo de las costas de Valencia. Siguiendo instrucciones mías, el embajador británico en Berlín visitó esta mañana al barón Von Neurath, quien le informó que el Gobierno alemán lamentaba que no se hubiese llegado a un acuerdo y que, en consecuencia, estaba obligado a retirar todos sus navios del sistema de observación naval. Von Neurath declaró que esta acción se había adoptado, pero que a fin de evitar toda agravación de la situación, ya muy grave, el Reich se conformaría con este gesto. El Gobierno inglés se felicita de los móviles que inspiraron esta promesa. Entiendo, además, que el Reich no piensa cesar en su participación en los trabajos del Comité de no intervención. El embajador de Italia me ha visitado informándome que el Gobierno de Roma ha decidido asimismo retirar sus buques del sistema de control."

Attlee preguntó si en vista de la retirada de la dos naciones no quedaría seriamente comprometido el sistema de control, y si Eden podía asegurar a la Cámara que se tomarían las medidas pertinentes y si se invitaba a otras naciones para que participasen, en lugar de Alemania e Italia.

Eden contestó que la cuestión debe ser estudiada. A una nueva pregunta de dicho diputado, sobre cual sería el efecto de estos acontecimientos sobre la política de no intervención y si Alemania permanecería ligada al pacto que se comprometió a no enviar voluntarios ni material de guerra a España, Eden no contestó. Al ser presionado dijo que la declaración del Reich se refiere solamente a la participación en el control.

### EL TEXTO DE LA NOTA ALEMANA

Londres, 23.—Hoy se ha dado a conocer el texto de la nota entregada por Von Neurath al Foreign Office. Dicha nota dice así: "El Gobierno del Reich, después de haber tomado conocimiento de los ataques hechos al buque de guerra de la marina germana "Leipzig", en los días 15 y 18 de junio, informó inmediatamente a las potencias participantes en el control naval en España, que no estaba dispuesto a seguir exponiendo a sus fuerzas encargadas de la tarea internacional."

### REUNION DEL GABINETE ALEMAN

Berlin, 23.—El gabinete del Reich se ha reunido hoy, poco antes del mediodía, asistiendo también el jefe de la Marina alemana y el jefe del ejército, general Von Fritsch.

Prevalece una gran tensión, no solo en los círculos políticos y gubernamentales, sino también entre el pueblo alemán, como consecuencia de la situación creada por el fracaso de la conferencia de las cuatro potencias. En los círculos políticos se declara que la decisión del Gobierno alemán se dará a conocer esta tarde, indicando las medidas que se adoptarán como consecuencia del fracaso del plan de colaboración. Seguramente se decidirá si Alemania tomará medidas de su propia iniciativa o si se contentará con retirarse completamente del sistema actual de no intervención.

La opinión general y los comentarios de la prensa son tales que hacen suponer que el Gobierno decidirá que es imposible para Alemania quedarse por más tiempo conforme con la política actual.

El crisol del sacrificio funde los espíritus en sagrada solidaridad con los que sufren. No lo olvidemos para hacernos dignos en la España que nace.

## Crónica de anoche del "Tebib Arrumi"

### FRENTE DE VIZCAYA

Bilbao, 23.—Mal tiempo, amigos. Densos nubarrones se han posado sobre Vizcaya y nos han obsequiado con chaparrones de corta duración, pero de mucha frecuencia.

Con estos temporales y en esta tierra no es cosa fácil operar militarmente, pero aun así no hemos dejado de hacer cosa provechosa para la guerra, muy especialmente limpiando la retaguardia, donde algunos desgraciados y quizá aún ignorantes del derrumbamiento de Euzkadi y de su ejército, trataban de encontrar salida de sus puestos y alguna vez se atrevían a realizar agresiones aisladas. Todo esto se está acabando, pues a medida que pase el tiempo y se van convenciendo de su aislamiento y de su total pérdida, se van pasando a nuestro campo. Hoy lo han hecho más de 500.

Hay que ver las caras de asombro que ponían cuando se enteraron de que llevábamos cinco días en Bilbao y que no queda nadie del gobierno de Euzkadi y que hasta el propio Aguirre ha huido.

A propósito de Aguirre, Señores, ya apareció la madre del cordero. Ya nos hemos podido explicar aquel absurdo tan grande que nos tenía a todos completamente desconcertados. No podíamos hallar explicación lógica a que un hombre que siempre andaba a vueltas con Dios y su madre, pudiera aliarse con los rojos, con los hombres que no reconocen patria, ni Dios, ni ley, formando con ellos un conglomerado de anarquistas y marxistas.

Lo que todo lo ponen claro, es que en el despacho de Aguirre, del célebre Napoleón, del presidente de la República vasca, se ha encontrado una prueba de su falacia católica. Se ha encontrado, digo, nada menos que un mandil masonico bordado en oro, con la banda correspondiente a un alto grado de oficiante, de la misma calidad que sin duda usaba este hombre en el acto de la secta. El que se las daba de católico y de hijo predilecto de la iglesia, resulta ahora masón y masón de categoría.

Tenemos que exclamar ahora como en las comedias. Ya nos lo explicamos todo. Lo único que no nos podemos explicar con claridad es, como en la guerra, los separatistas vascos han podido vivir tanto tiempo sometidos a tanto engaño.

Aguirrucho era nada menos que un venerable de la logia de Luchana.

El oro en poder de particulares no produce beneficio alguno, ni renta; el placer de contemplarlo y atesorarlo es pecado de avaricia; en poder del Estado, servirá para reconstruir el Tesoro de la Nación, base de su riqueza y crédito ante el mundo.

Entregad, pues, vuestro oro, que todo él no vale lo que una vida de nuestros heroicos soldados y mártires.

### Comandancia General

#### UN DONATIVO IMPORTANTE

El popular industrial de esta capital, don Angel Romero, propietario y gerente de la "Litografía Romero", ha tenido a bien donar, comunicándolo así a la Comandancia General, con destino a las suscripciones patrióticas abiertas en esta capital, la cantidad de 4.859'50 pesetas, importe de una factura por la confección y tirada de billetes y listas de la Lotería Patriótica, cartiles de propaganda y sellos de Beneficencia y para avión, consumidos en estas islas.

Es digno de todo encomio el ejemplar rasgo del señor Romero, ya que con tanto desinterés y patriotismo ha venido secundando desde los comienzos del actual Movimiento salvador de España, las eficaces iniciativas de las principales autoridades con el fin de poner en práctica algunas de las normas inspiradas en los principios de justicia social y Beneficencia del nuevo Estado.

# INFORMACION LOCAL

## Ecos de Sociedad

### VIAJEROS

Hizo viaje a Salamanca el comandante de Infantería, don Félix Díaz.

Para la Península marchó el oficial de Telégrafos, don Pedro Suárez Hernández.

Llegó de San Sebastián de la Gomera, en unión de su señora esposa, el registrador de la Propiedad de aquel partido, don Marcelino Piñel.

En uso de permiso ha regresado de la Península nuestro querido amigo el doctor don Manuel Fernández de Villalta, quien como se sabe ha prestado valiosísimos servicios en los diferentes hospitales de sangre, en donde ha actuado apenas iniciado el movimiento.

Ha regresado de su viaje al Extranjero, el cónsul de Noruega en esta plaza y distinguido amigo nuestro, don Alvaro Rodríguez López.

También ha regresado del Extranjero, nuestro estimado amigo, don Adalberto Rodríguez López.

De Santa Cruz de la Palma llegó ayer, el Comandante Militar de dicha isla, nuestro buen amigo don Servando García Acame.

Después de varios meses de estancia en el campo de batalla, y en uso de licencia, llegó ayer de la Península el teniente de Infantería y distinguido amigo nuestro, don Blas García Mesa.

### BODA

Ayer, a la una de la tarde, se verificó en esta capital el sepelio de la respetable señora doña Jacinta Albertos Lanza, viuda de Guadarrama, cuya muerte ha causado gran sentimiento entre sus numerosas amistades.

El triste acto constituyó una sentida manifestación de duelo. Reiteramos a sus hijos, entre ellos don Francisco Guadarrama, distinguido amigo nuestro y empleado del diario "La Prensa", así como a su hijo político, nuestro buen amigo y compañero, don Juan Cabrera Benítez, y demás familiares, la expresión de nuestra sincera condolencia.

### NECROLOGIA

En esta capital ha fallecido la estimada señora Angela Tapia Gaskin, cuyo sepelio se verificó ayer tarde.

Nuestro sentido pésame a todos sus familiares.

## ENFERMOS

En la Clínica del doctor Capote ha sufrido una intervención quirúrgica, la distinguida señorita Rosario Salazar y Méndez, hija del presidente de la Mancomunidad, nuestro apreciable amigo don Fernando Salazar y Bethencourt.

## Junta Provincial de Economía

**AVISO A LOS COMERCIANTES**  
Solicitada por el Gobierno de Burgos y en el término de 24 horas, deberán presentarse en esta Junta por todos los comerciantes y particulares de la Provincia, declaración jurada de la existencia de hilo Sisal.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de junio de 1937.—El secretario, V. de Buen.

## Gobierno Militar

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Grupo Mixto de Artillería número 2, don Fernando Salas Bonal.

Imaginario: El teniente Coronel del Regimiento Infantería Tenerife número 38, don José María del Campo Tabernilla.

Hospital: Ingenieros, tercer capitán.

Vigilancia. Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros.

Segunda zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Alonso.

## Central Nacional-Sindicalista

### ARTES GRAFICAS

Se recuerda a los obreros de Artes Gráficas que aun no han remitido su inscripción, lo hagan antes del próximo jueves, día 24, en que comenzarán a funcionar las distintas Secciones del Ramo.—Arriba España.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de junio de 1937.—El jefe del Sindicato, Pedro Rivero González.

## Manuel Santa Cruz Llamas DENTISTA

SE HA TRASLADADO de Rambla de Púldo a Prolongación ALVARO DE LUGO, letra A, donde ha reanudado su consulta desde el lunes 10 de mayo, a las horas de costumbre: De 9 a 12 y de 3 a 6.

## SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD

Aunque nuestra ciudad, por fortuna, está desde hace algunos años, libre de tifoidea, como se acerca la época en que gran parte de la población se ausenta de veraneo, hemos creído oportuno recordar a todos la conveniencia de vacunarse contra la tifoidea, conveniencia tanto mayor cuanto que dicha vacunación no produce molestias de ninguna clase o son tan pequeñas, que no merecen ser tenidas en cuenta.

Es además el propio Gobierno Nacional el que, deseando sean efectivas en nuestro país las buenas prácticas sanitarias, recomienda se intensifique esta vacunación. Todas las personas, con excepciones muy contadas, pueden y deben someterse a ello; se exceptúan únicamente algunas personas enfermas, pero por lo demás, no representa esta excepción más que una exagerada precaución, pues ya decimos que la vacuna antitífica no produce trastornos, o son ligerísimos.

No resultaría completa esta obra de profilaxis contra la tifoidea, si la limitásemos a la capital, por lo que se han remitido instrucciones a todos los alcaldes e inspectores municipales de Sanidad, junto con vacunas para que procuren se haga una campaña de vacunación lo más amplia posible.

En cada pueblo se fijarán horas y locales para la vacunación y ésta será gratuita.

En la capital se advierte al público que todos los días laborables de 9 a 12 y de 4 a 6, serán vacunadas todas aquellas personas que lo deseen—en el local del Instituto Provincial de Higiene, sito en la Rambla del General Franco—y repetimos que gratuitamente.

También será facilitada vacuna, a petición escrita de los médicos particulares.

Recordamos, sobre todo, la vacunación de todos los niños y adultos hasta 35 años de edad, e insistimos en que esta vacunación es altamente útil, y, en cambio, no produce trastornos.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

## Audiencia

### JUICIOS CELEBRADOS

Anteayer, y ante la Sala de lo Criminal, se celebró la vista de la causa número 15 del año de 1937, procedente del Juzgado de Icod, seguida en contra de los procesados José González y Elías Martín, por el delito de desorden público.

Sostuvo la acusación el fiscal señor González, estando la defensa a cargo de los letrados señores González de Mesa y Castro Díaz.

En la mañana de ayer, y ante la propia Sala de lo Criminal, se vio la causa seguida en contra del procesado León Rodríguez, por el delito de tenencia ilícita de armas.

Defendió al procesado por tal delito el abogado señor González de Mesa.

## Junta Provincial del Paro Obrero

Acordado por la Junta Provincial del Paro Obrero y obras benéficas sociales poner a disposición del excelentísimo señor Comandante General, el 10 por ciento de la recaudación para este último fin, S. E. ha dispuesto que las 19.137.87 pesetas correspondientes al mes de mayo, así como otros donativos recibidos que se expresan, sean distribuidos en la forma siguiente:

### DONATIVOS

Recibido de la Junta del Paro Obrero, 19.137.87 pesetas; recibido de don J. P. Schwartz, 300; ídem de don Manuel Rodríguez, chófer de Santa Cruz de la Palma, 25.50; ídem de la Sociedad Baleario Santa Cruz, 70.55; ídem de don V. Mederos, de Las Palmas, 5 libras (en pesetas), 210.—Total de los donativos, 19.743.92.

### DISTRIBUCION

Para Comedores Infantiles (F. E. T. y de las JONS), 1.100 pesetas; para Cocinas Económicas (señor Arrate), 1.100; para los Talleres Patrióticos, 1.800; para el Patronato Antituberculoso, 1.000; para el Asilo Victoria, 700; para el Asilo de Oblatas, 700; para el Hospital de Niños, 700; para el Asilo de Ancianos de esta capital, 700; para el ídem de La Laguna, 500; para necesidades de la Casa Cuna, 500; para el Asilo de Niños de La Laguna (Camino de San Diego), 700; para Acción Católica de la Mujer de esta capital, 300; para ídem de La Laguna, 250; para vestir Flechas pobres, 500; para la Sociedad de Caridad de Señoras, 300; para el Convento de Concepcionistas de Garachico, 400; para vestir niños pobres (Taller Patriótico), 300; para Conferencia caballeros S. Vicente de Paul, 300; para ídem de señoras de ídem ídem, 300; para la Asociación Pan de San Antonio, 300; para el ropero de Santa Victoria, 300; para Comedores de Tacoronta, 350; para ídem de Güimar, 350; para ídem de Arico, 250; para ídem de Granadilla, 350; para ídem de Icod, 350; para ídem del Puerto de la Cruz, 350; para ídem del Realejo Alto, 300; para ídem del Realejo Bajo, 300; para ídem de San Miguel, 300; para ídem isla de la Palma (Comandante militar), 700; para compra de viveres isla del Hierro (Comandante militar), 600; para Comedores y compra de viveres isla de la Gomera (Comandante militar), 600; para la Cruz Roja, 200; para la Casa de Maternidad, 500; para Guardería Infantil, 400; para Reformatorio de Niños, 400; para necesidades y obras de los nuevos locales afectos al Hospital Militar, 693.92.—Total, 19.743.92 pesetas.

Estas cantidades podrán ser retiradas a partir del día 25 en el salón de actos de la Comandancia General durante un plazo de 15 días, transcurridos los cuales, las cantidades que queden pendientes de cobro, serán incorporadas a un reparto de donativos.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de junio de 1937.

## Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### AVISO A LOS FALANGISTAS DE SEGUNDA LINEA

De orden del jefe local, hoy, a las dos y media de la tarde, se encontrarán los falangistas que a continuación se relacionan, en el final de la Rambla del General Franco.

Jefe de servicio, Antonio Serrano Aguilar; Subjefes, Francisco Morales González y Oscar Bethencourt.

Militantes: Agustín Soler Román, Angel Gallo Sagredo, José Mirálvez Marcos, Francisco Lovaco Ledesma, José Coallado Balxenti, Bartolomé Gómez Apolinario, Francisco González Velarde, Marcelino Rodríguez Rodríguez, Guillermo Guigou Ramos, Antonio Capote, Matías Guigou Costa, Domingo Martín Suárez, Eugenio Machado del Hoyo, Miguel González Quesada, Ramón Gutiérrez Delgado, Juan Martín Pérez, Eliseo Hernández González, Enrique Arias Robles, Manuel Francés Suárez, Carlos Pisaca Márquez, Teodomiro Martín Román, Bernardo Ascanio Tolosa.

SEGUNDO SECTOR.—Jefe, Eusebio Alonso Pérez Hickman; subjefe, Amadeo Hernández.

Militantes: Cristóbal Trujillo Pérez, Juan Cabrera Benítez, Arcio Hernández G. de Ara, Daniel Delgado Torres, Francisco Pintor González, Francisco Rosa Barreto, Domingo Mora García, José Mirabal Correa, Alfredo Molina García, Julián López Martínez, Eladio González Rivero, Domingo Febles Machado, Jesús Larrazabal Equino, Antonio Pérez Alayón, Rafael C. Niz, Pedro Alemany Sitja, Manuel Vilar González, Gerardo García Corrales, Felipe Méndez Martín, Víctor de Bueno Lozano, Cristóbal Nieves González, Antonio Martínez González, Manuel Rodríguez Ruiz, Alberto Alonso Lucas, Amancio Jiménez González, Domingo Méndez Moreno, Agustín Santaella Cayol, Manuel Martín Rodríguez, Antonio Hernández González, Miguel Frailes Martínez, Miguel Mascareño Hernández, Luis Molina Bonilla, Arturo Manrique Pozuelo, Adolfo Wildpret Álvarez, Fernando Hernández González, Antonio Hernández González, Manuel López García, Joaquín Sal Collar, Salvador Cisneros Barbero, Ventura Cabrera Díaz, Angel Peñalver Palacios, Julio Baidez Villena, José Marrero Regalado, Miguel Guillén del Castillo, Enrique Trujillo Santos, Francisco Fuentes Hernández, José Molina Martín, Julián Armas Canino, Antonio Suárez Delgado, Juan Fuentes Bermúdez, Cirilo Barbuena Díaz, José Bautista Loaisa, José de la Rosa Acosta, Carlos Francés Cabrera, Pedro García Díaz, Amadeo González Hernández, Juan Olivera Perera, Agustín Pérez Morales, Arturo Arocha Hernández, Agustín González Rosario, Martín Alamos, Fulgencio Caballo García, Esteban Hernández Rodríguez, Antonio López Palenzuela, Julián Herráiz Malo, Francisco Lecuona Sarmiento, Ramón García Durán, Manuel A. Capote Jiménez, José M. Martín Lorenzo.

TERCER SECTOR.—Jefe, José Ruiz de Artea; subjefe, Manuel García Rodríguez.

Militantes: Domingo García, Alfredo Molina Martín, Julián López Martín, Eladio González Rivero, Domingo Febles Machado, Jesús Larrazabal Equino.

Imaginario: Pedro Alemany Sitja, Manuel Vilar González, Gerardo García Corrales, Felipe Méndez Martín, Manuel Lliso Moreno, Víctor de Bueno Lozano.

COMEDORES INFANTILES PARA EL DIA 25.—Jefe, José Delgado Reyes.

Militantes: Guillermo Ravelo Rojas, Pedro López Martín, Remigio Lemus, José López Siverio.

Saludo a Franco, Arriba España.

—Santa Cruz de Tenerife, 24 de junio de 1937.—S. J. Soler.—Visto bueno, Carrasco.

AVISO A LOS FLECHAS DE LA SEGUNDA CENTURIA

Por la presente se cita a todos los que componen ésta, para que el próximo viernes, día 25, se encuentren en este local. En este día se procederá a la organización de las Falanges y escuadras de la misma, para lo cual es necesario la puntual asistencia de todos.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de junio de 1937.—El jefe de la Centuria, Pedro Rivero González.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

NADA SUPERA A MI

INFORMESE EN

Máquina de Coser "NAUMANN", PUERTA CANSECO, 55. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62. Teléfono, 887

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE JUNIO CON DESTINO A LONDRES: Día 23.—Vapor BETANCURIA, via Las Palmas.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

## VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101.—TELEFONO NUM. 362 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viveres y provisiones en general. Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres, Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc., Cementos, Suelas y demás materiales para el calzado. BARRANQUILLO, esquina a NORTE

## Campaña Pro Modestia

En muchas poblaciones de la Península se ha repartido profusamente el siguiente manifiesto:

JOVEN! Las que nos dirigimos a ti, somos jóvenes, como tú, y emprendemos una campaña contra la inmoralidad de la mujer en los vestidos por Religión y por patriotismo.

### ESCUCHA...

No es ya la voz de tu Madre la Iglesia, la que te pide que arranques toda inmoralidad de tus vestidos; esa voz tú la desoístes, sonriendo con desdén, cuando te anunciaba que serías castigada tus inmoralidades en el vestir y en el vivir.

### HOY...

Cuando ves cumplida la terrible profecía, cuando te ves castigada en tus grandes amores, al perder en la guerra a tus seres queridos, al hermano, al amigo, a aquel tal vez a quien te íbas a unir para formar un nuevo hogar, hoy... no es ya la voz de la Iglesia la que te clama, es la

### VOZ DE LOS MUERTOS

que no solamente piden, sino que exigen, porque tienen derecho a ello, que no esterilices tu sangre, pactando con el enemigo, que derrotado y vencido por ellos, quiere infiltrarse en la retaguardia, imponiéndote vestidos indecorosos, y haciéndote de este modo instrumento en manos de la masonería, inspiradora de esas modas inde-

centes, porque sabe, que con ellas arruina la moralidad, y con la moralidad el primer pilar de la grandeza de la Patria.

### ES HORA...

de decir la verdad, con rudeza, porque con rudeza sin igual se está combatiendo; y la verdad es esta:

"El lujo escandaloso" de tus vestidos en esta hora... es "una ofensa" a los muertos en campaña por salvar tu vida y tu honor.

"El afán de locas diversiones", a que te entregas con desenfreno, es "un insulto" a nuestros hermanos, que luchan sufriendo penalidades sin cuento.

El "vestido deshonesto", sin mangas, con desnudeces y escotes provocativos es "un escarnio" de nuestros heridos que sufren...

### NI CRISTIANA, NI ESPAÑOLA...

aunque sobre tu pecho ostentes la Cruz de Cristo y la insignia de la Patria, si llevas este verano un vestido escandaloso, sin mangas, con escotes provocativos, con estrecheces inmorales, tenemos derecho a pensar que no eres "ni cristiana, ni española", porque te ríes de la Iglesia que te llama, y te burlas de nuestros hermanos que luchan, de nuestros heridos que sufren y de los muertos en campaña por tu vida y por tu honor.

¡Mujeres Españolas! Por patriotismo y por Religión comprometéis todas a no llevar este verano vestidos indecorosos.—La Juventud Femenina de A. C.

## Caja Central de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

### SUBASTAS

El día 27 de junio actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de junio de 1937.

El director gerente, J. A. RUMEU

## Junta Reguladora de Importación y Exportación

### ANUNCIO

Conviniente a esta Junta conocer cotización para adquirir 250 toneladas de azufre, a pagar por el sistema de compensación, se hace público para que los interesados puedan remitir ofertas a esta Junta bajo sobre cerrado indicando "Concurso de azufre", antes del día 30 del corriente mes de junio, a las cuatro de la tarde.

Dichas ofertas se recibirán sin compromiso alguno para esta Junta y se indicarán en ellas las demás condiciones usuales de venta.

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"



# Bibliografía



## "ALMONEDA", de JOSE MARIA PEMAN

Comedia en tres actos y un intermedio estrenada en Sevilla el 9 de Abril por Carmen Díaz

Todas las revoluciones, guerras y conmociones históricas han sido fecundas y pródigas en grandes hombres, y entre ellos han descollado artífices del verbo hecho ritmo y emoción, luz y color, imagen y trino. Un Victor Hugo, un Andrés Chénier, un Lamartine sorbieron su inspiración en los delirios y convulsiones sangrientas de la más frenética revolución y de la guerra más cruenta, y acaso por eso tienen sus estrofas el halo de la inmortalidad y el soplo de la sublimidad.

No podía faltar, en verdad, en nuestra cruzada nacional tan santa y tan bella, tan profundamente emotiva y heroica, el vate hispano inspirado, ardiente y genial, que sobre el papel y por el aire cantase los gemidos y las glorias de la augusta gesta en que España se despierta, se alza y arremete contra la turba canalesca que los peores de sus hijos trajeron a su lado para desgarrar sus vestiduras, escupirle las manos y arrancarle los puros blasones y medallas que desde siglos ornaban su venerable pecho de madre eterna creadora y civilizadora de pueblos.

Y ese vate, en nuestra España, ha sido y es, José María Peman.

Peman es el poeta. Poco importa que escriba artículos y haga conferencias y charle por la radio y escriba, como ahora, una comedia dramática en prosa: en la radio y en el periódico y en el teatro, aunque no quiera, Peman es el poeta que la Providencia dió a España para cantar las ansias y los dolores y las embriagueces de su trágico alumbramiento imperial.

¿Qué importa que las más de las veces hable y escriba en prosa, si a través de sus labios o por los puntos de su pluma, brotan las palabras suaves, musicales, acompasadas, con perfil encantado y colores de fantasía, con sonoridad, perfume y ritmo de cantar? También Becquer escribió en prosa y jamás pudo dejar de ser poeta...

Así, en esta "Almoneda" suya,

tan repleta de flores y chispazos, que son como perlas desgranadas por el poeta a través de una prosa voluntariosa, intentada y guiada con inspiración y maestría al prosaico mundo de sus personajes, surge de repente el poeta, rompe los lazos todos con que le amarran sus muñecos y nos regala el oído: "Por las crestas de los montes de violeta y de cristal va la tarde, galopando, caminito de la mar. La más linda encañoladora la más linda del lugar enlunando está su huerto con blanca luna de cal".

Y más allá, en ese mismo fragmento poético, que es, según propia confesión de Peman, "el hueso de la fruta agri dulce donde se resume lo más denso y enjundioso de la obra", hallamos esta otra concha llena de perlas: "Miradla por donde viene Europa, la madre blanca: renuevo de sus olivos viene de su mano, España. Desde las nubes los ángeles hacen son de viento y palma. Miradla por donde viene, loca de luna y de alba blanqueando de jazmines los mundos por donde pasa..."

El fragmento poético de "Almoneda" me trajo a la memoria aquellas rimas vibrantes de "Cyano" y aquellos bellísimos versos de "En Flandes se ha puesto el Sol". ¿Por qué? Porque la tragedia heroica de la madre España resume glorias y dolores de esos que Musset llamó inmortales, y nadie como Peman podrá cantarlos para exaltación y enseñanza de la Raza, coronándolos con esa inmensa y simbólica cruz que traza la lluvia del cielo con la linde del horizonte extremo, magnífica figura poética con la que cae el telón en su gran comedia dramática en prosa "Almoneda".

Tenerife, junio de 1937.

ALFONSO DE ASCANIO

## ¿A dónde va España?, de Benjamín Ramos García, Melilla, 1937

Bajo el título sugestivo de "¿A dónde va España?", acaba de aparecer en las librerías una obra literaria de verdadero interés en los momentos actuales.

No es un libro de polémica, ni de tipo circunstancialista; es, simplemente, una obra llena de un gran aliento de inquietud patriótica, en donde se estudian con serenidad y con amor varios aspectos y temas sugestivos de la vida, que por ser actuales en nuestra sociedad de hoy, tienen también relieve universal.

"¿A dónde va España?", ha de despertar la curiosidad de todo buen español, porque en sus páginas se abordan temas que, por eternos, son siempre actuales, ya que en ellas se trata de la política, de la personalidad del hombre, de la raza española y las motivaciones constitutivas de su temperamento como elementos determinantes de sus decisiones históricas en el rumbo de sus propios destinos; de la guerra, como elemento que va inseparablemente unido a la manifestación expansiva y creadora de la sociedad; de los fenómenos sociales

de las últimas concepciones ideológicas como refulsivos del orden establecido; de la prosecución por el hombre de esa gran cosa que se llama Verdad, promotora de todas las actividades más impulsivas de la conciencia, que todos perseguimos y por la que luchamos desde que el mundo es mundo; y el estudio de un posible Renacimiento español en los fundamentos de la civilización árabe.

Pero además, todo ello matizado de un suave humorismo filosófico, de una prosa agradable y moderna de escritor de última hora con entera confianza, pero sin dejar de sentir la nueva modalidad literaria de las escuelas modernas que trajo la "post guerra" a los estilos literarios.

Y con todo esto, dos características preeminentes que hay que subrayar: su acendrado saber españolista y la enjundia de sus conceptos y de sus ideas, que tiene un sabor permanente de actualidad para todos los tiempos y meridiana; cualidad inalienable y típica de toda obra que se considere perdurable.

## Semana "Pro Ecclesia et Patria", Tipografía Católica Santa Cruz de Tenerife

Es una Crónica de la Semana "Pro Ecclesia et Patria", y Jornadas de Acción Católica, celebradas en la ciudad de La Laguna los días 15 al 22 de septiembre de 1935. Aunque bastante retrasada, no ha perdido actualidad. Porque en ella se recogen las emociones de aquellos días de vida espiritual intensa que se polarizó en las dos grandes ideas "Religión y Patria", concretadas en dos magníficas realidades históricas "Catholicismo y España", tratadas en relación con las Islas Canarias. Se recogen, como dice el prologuista, los fragmentos del pan espiritual—multiplicado en aquellos días—que no deben perderse para saborearlos de nuevo en las horas de hambre y desfallecimiento, alimentando con ellos el recuerdo y fortaleciendo el corazón para posteriores empresas.

Vivimos nosotros en aquella época las horas más amargas de nuestra vida periodística. Se nos quería negar todo, hasta el derecho a la existencia. Y aún entre los mismos organizadores de la Semana, que tanto habían de necesitar de nuestro esfuerzo, privaba el afán de hipercritica y el desprecio para nuestra honrada y modesta labor. Con todo, nos cuidamos "proprio motu" de anunciar la "Semana" y crearle ambiente, como era nuestro deber; y luego nos lanzamos a vivir aquellas jornadas con toda intensidad y hasta con avaricia, recolectando todas las grandes ideas, poniendo en el ambiente todo el calor de nuestro entusiasmo, dando a los actos y a los temas toda la resonancia que merecían. Recibimos felicitaciones de todas partes. "Le felicitó efusivamente por sus números de la GACETA DE TENERIFE en que vienen tan hermosas

reseñas de los actos "Pro Ecclesia et Patria", escribía desde Madrid a nuestro Director aquel gran apóstol que, según nuestros informes, ha merecido también la corona del martirio: el P. Enrique Herrera Oria.

Pues bien, todas aquellas reseñas han sido recopiladas en esta Crónica, que sin ellas no hubiera podido hacerse tan completa. Es para nosotros una satisfacción más.

Editada en nuestros talleres la obra, ha quedado admirablemente presentada, y es de esperar que tenga una gran acogida en el público.

Mucha gente no se percató en 1935 de la importancia que tenía la Semana "Pro Ecclesia et Patria". Ahora tiene que darse cuenta de que fue en nuestras islas el acontecimiento cumbre de aquel quinquenio tan infortunado para los españoles, y el anuncio de esta gesta que hoy estamos viviendo: "Pro Ecclesia et Patria", ni más ni menos. Que lean todos la Crónica de la Semana" y verán qué bien suenan ahora aquellos magníficos discursos y cómo se conjugan las grandezas históricas en la epopeya actual.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

AVISO  
Por el presente se pone en conocimiento de todos los beneficiarios comprendidos en el Decreto número 264, de 1 de mayo de 1937, e instrucciones dadas para su desenvolvimiento, así como de todas las personas obligadas a satisfacer las cuotas de las derramas que, en cumplimiento del mismo se practiquen, que las Instrucciones para el más exacto cumplimiento de cuanto se ha dispuesto sobre el particular pueden ser recogidas en el domicilio oficial de esta Cámara, San Francisco, 13, todos los días laborables de 3 a 6 de la tarde.

En su consecuencia, los plazos estipulados en dicho Decreto y en las Instrucciones dadas al efecto, 15 días para los beneficiarios y cinco días para los propietarios, usufructuarios, etc., empezarán a contarse a partir de la fecha de publicación del presente aviso en el Boletín Oficial de la Provincia; bien entendido que aquellas personas que dejen incumplidas las obligaciones que dichas disposiciones les imponen, incurrirán en las responsabilidades que por las mismas se determinan.

Las solicitudes de los beneficiarios, así como las declaraciones de las personas obligadas al pago de las cuotas que se repartán, deberán presentarse, dentro de los plazos estipulados, ante esta Cámara, las de viviendas de Santa Cruz de Tenerife y ante las representaciones locales (en las Alcaldías respectivas), las de los restantes pueblos de esta provincia. Tanto las Instrucciones como los Impresos de solicitudes y declaraciones pueden obtenerse en el domicilio de esta Cámara y en el de las representaciones locales. Santa Cruz de Tenerife, 19 de junio de 1937.—El presidente, Francisco La-Roche.

## Comunidad de explotación de "Agua Quiquirá"

Por la presente se convoca a Junta General extraordinaria, previa autorización de la Comandancia Militar, que ha de celebrarse el día 27 del corriente y hora de las 15 en las Oficinas del Heredamiento de aguas de Orotava, calle de Inocencio García número 8 para tratar único extremo permitido por aquella Superior autoridad, sobre el cobro de la renta del año próximo pasado.

Villa de la Orotava, 23 de junio de 1937.—El secretario, Leopoldo Cólago y Zulueta.—Visto bueno, el presidente, Alonso de Zárate y Méndez.

## HA LLEGADO la Alfalfa malagueña "VARELA"

y hortalizas de todas clases. Las oficinas de Alberto Varela Prieto se han trasladado a la calle de Bethencourt Alfonso (antes Sar. José) macón de calzado "El Barato".

Pedro J. de las Casas Pérez  
MEDICO-CIRUJANO  
RAYOS X.—DIATERMIA  
Consulta diaria de 8 a 12 de la mañana.  
ADEJE (TENERIFE)  
VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

# España ante Ginebra

Hemos dicho: España ante Ginebra. Podíamos haber dicho: la sinceridad ante la hipocresía; la fecundidad ante la esterilidad más completa, la eficiencia frente a la más absoluta ineficacia.

Por vez primera, España, la única España, se ha dirigido a Ginebra. Y, como no podía menos de suceder, la primera vez que España se ha dirigido a Ginebra ha sido para...

"...elevar su más enérgica protesta por el hecho de que la Sociedad de Naciones acepte en su seno la delegación de Alvarez del Vayo, que lejos de representar a un Pueblo de vieja y gloriosa historia, como es el español, al que tanto debe la cultura occidental, solo podía aparecer como embajador de la anarquía y del crimen."

Conste así para nuestra futura historia.

La primera vez que nos dirigimos oficialmente a Ginebra es para protestar contra la actuación del organismo ginebrino.

Fracasó la Sociedad de Naciones en el conflicto del Chaco.

Fracasó también en el asunto del Manchukuo.

Fracasó estrepitosamente en la guerra italo-etíope.

Fracasó ahora, para no perder la costumbre, en la guerra civil de España.

El secreto de esta serie ininterrompida de solemnes fracasos, lo descubrió nuestro Generalísimo en su valiente nota.

Ginebra se empeña en reconocer Gobiernos que sus puros desgobernados y en aceptar lo como embajadores a quienes lo son únicamente "de la anarquía y del crimen".

Alvarez del Vayo ha dicho ya en Ginebra el número de disparates suficiente para ser expulsado de cualquier Asamblea seria.

Ha dicho que el robo es legítimo. Ha sostenido que su Brigada Internacional es española.

Ha afirmado que nuestra Legión Extranjera no puede ser extranjera.

Ha presentado a los Obispos es-

pañoles como enemigos de la Religión y a los incendiarios de iglesias y asesinos de curas como santos benditos bajados de algún altar o algún retablo piadoso.

Repetimos que cualquiera de estas majaderías y otras innumerables pronunciadas en Ginebra por Alvarez del Vayo le hubieran ya valido la expulsión de una asamblea medianamente seria.

No obstante, Ginebra, la eterna fracasada, continúa recibiendo en su seno a Alvarez del Vayo como único representante de España.

¡No está mal!

¡A tal Sociedad, tal Embajador!

Pero, como a pesar del juicio que Ginebra nos merece, muchas de las Naciones allí representadas son dignas de todo nuestro respeto y nuestro cariño, el Generalísimo Franco ha querido hacer ante esas Naciones un resumen explicativo de la actuación de los titulados Gobiernos rojos de Valencia.

Estos tienen en su haber el asesinato de trescientas mil personas de orden; el saqueo e incendio de casi todas las iglesias; el asalto a las embajadas y edificios particulares; el atentado repetido contra el personal diplomático y consular.

Mas aún: de la Constitución allí vigente (¡la Constitución disparatada que ellos mismos se habían dado!), son nada menos que cuarenta y seis los artículos cínicamente pisoteados por sus propios autores, que quedan así declarados facciosos por su propia sentencia.

¿Qué se puede esperar de unos hombres de semejante catadura moral?

Ignoramos lo que responderá la Sociedad de Naciones... aunque, francamente, no nos interesa mucho su respuesta.

Lo que sabemos es que la inmensa mayoría de las Naciones allí representadas condenan con profunda indignación la barbarie del Comité soviético de Valencia y ven en el Gobierno de Franco el único Gobierno de la única España.

DOMINGO DE ARRESE

## Dos cartas sensacionales

### "La cosa no tiene remedio". Prieto

### "Se han hecho demasiadas barbaridades". Besteiro

### El fracaso de la maniobra los ha descorazonado

Londres.—Ciertos servicios de información han logrado hacerse con un documento sensacional que prueba la maniobra que ha intentado llevar a cabo Indalecio Prieto para provocar una guerra internacional.

Según ese documento, que procede de Valencia, Indalecio Prieto, al formar el Comité que preside Negrín, esperaba que Besteiro, como embajador en Londres, lograra el apoyo de Inglaterra en favor de los rojos. Besteiro, en efecto trabajó intensamente en este sentido ofreciendo en Inglaterra unas presuntas seguridades de que el nuevo Comité de Negrín lograría establecer en España un régimen democrático, desbancando en absoluto a Largo Caballero y a los anarco-sindicalistas.

### DEMASIADAS BARBARIDADES

Parece que no sacó de sus gestiones muy buena impresión. En una carta enviada a Prieto, le dice: "Tropiezo con grandes dificultades y temo que no consigamos nada. Se han hecho demasiadas barbaridades y ahora el camino está lleno de inconvenientes. Se ha desperdiciado un tiempo precioso. La manera absurda en que se ha venido actuando por nuestros representantes, la serie de incidencias desarrolladas en Cataluña, y otros motivos de los cuales no es necesario hablar ahora, me hacen ser pesimista. Contamos, es cierto, con el apoyo de algunas organizaciones; pero este apoyo no se traduce en ventajas de orden oficial".

### TODO ESTA PERDIDO

Parece que Prieto, convencido de que todo está perdido para ellos, de que la victoria de Franco es inevitable, ha tratado de forzar a Francia e Inglaterra planteando un gravísimo conflicto internacional que diese origen a una guerra. A este fin iba encaminado el bombardeo por aviones rojos de las escuelas italiana y alemana.

Prieto no ignoraba que empleaba un arma de dos filos; pero la situación le obligaba a ello.

En una carta dirigida por Indalecio a Ossorio y Gallardo, le dice:

### EL FASCISMO ROJO

"Hemos desbaratado la situación. Lo dije antes y lo tengo que repetir ahora. La única manera de combatir al fascismo blanco consistía en establecer el fascismo rojo. No nos dejaron hacerlo, y luego, cuando ello ha convenido, no nos han permitido tampoco que establezcamos un régimen que siquiera aparentemente respondiera a los postulados democráticos.

Hemos hecho, a destiempo, un ensayo de revolución demagógica. Nadie nos cree ya capaces de gobernar en serio. De otra parte, en lugar de organizar un ejército a base de los jefes y oficiales republicanos, como aconsejamos Diego y yo, se instauró una milicia anárquica, incontrolable, que nos ha llevado de derrota en derrota".

En el documento a que hacemos referencia, Prieto habla de las posibilidades de tener que abandonar España de un modo definitivo.

El documento en cuestión recoge una impresión de Prieto sobre los trabajos a que se dedica actualmente Largo Caballero, a quien califica de analfabeto bestial.

### NO HAY REMEDIO

"Si Largo no hubiese llegado a creerse un estadista, otro gallo nos cantara. Pero lo ha deshecho todo. Impidió el 13 de julio la formación de un Gobierno a base de Diego, que diese sensación de querer mantener el orden burgués; y ha malbaratado después todas las demás fórmulas razonables. Lo que está sufriendo Azafia nadie lo sabe. Lo que ha sufrido ya jamás le podrá ser compensado. Ni lo han querido entender. Ahora pagamos las consecuencias. Y ahora quieren buscar en Mijas un Mesías, cuando ya la cosa no tiene remedio."

## "FRANCO", por Joaquín Arrarás,

Librería Internacional, San Sebastián

Acabamos de recibir una obra colosal. Nos la envía su autor con atenta dedicación. Y su autor es un periodista famoso: el que escribiera en el inmortal "Debate" las célebres "Notas del Blok".

Es Joaquín Arrarás uno de nuestros literatos más cultos y laboriosos que más se documentan y mejor se expresan. Pero fijémonos en la obra, que no dudamos en calificar como la mejor que hasta la fecha se ha escrito en esta nueva era de exaltación patriótica, iniciada ahora hace un año. Se titula: "FRANCO". Y es una biografía del Caudillo. Sería, documentada, precisa. Una biografía definitiva, que se traducirá a todas las lenguas, que recorrerá todos los países, y que, por ahora, nadie podrá superar.

No cabe duda que la de Franco es una vida ejemplar y que su carrera es extraordinaria; pero lo ejemplar y lo extraordinario en él tiene siempre apariencias de normal. Su vida se caracteriza principalmente por la ponderación y el equilibrio; los hechos más culminantes parece que se han producido por generación espontánea y que obedecen a una disposición providencial. Su vida militar—ha escrito a este propósito Francisco de Cossío—se desarrolla en el curso más riguroso de la disciplina y el deber, pero sonando siempre su nombre como un factor decisivo. Es el enamorado de la profesión, pero que a cada paso sella el amor con la aptitud. ¿Quién hizo esto? En apariencia, nadie lo sabe; mas, de pronto, surge un nombre: Franco. ¿Quién ha de realizar esta misión difícil? No hay que discutirlo, Franco. ¿De quién es esta idea política o estratégica que se conceptúa imposible y que, sin embargo, es la solución? Suya. Y así marcha en su carrera sobre un caballo blanco, en plena juventud, como un dios de la mitología griega, entre el riesgo y el acierto, entre el heroísmo y la inteligencia. Después aprendemos que esto, esencialmente, es espíritu organizador; es decir, sentido político, en la más alta acepción que puede tener esta palabra.

Estos efectos de su carácter y su capacidad los vemos patentes en la Academia General Militar, y luego, al frente del Estado Mayor Central. La realidad impone su presti-

gio, y su genio organizador se descubre en ráfagas que rebasan los juicios nacionales y cobran valor en la crítica extranjera. Todo ha parecido fácil en esta vida, y todo, sin embargo, representa el genio en tensión, el estudio en vela, el talento cultivado, el concepto preciso de la medida, la modestia militante...

He aquí el panorama humano que nos descubre Arrarás. He aquí el contenido de su obra en que no se aborda lo épico, y la retórica apologetica se refrena, como diciendo: esta vida basta con contarla, y para ella el mejor elogio es el que se hace a media voz".

Sobran los ditirambos y los motivos folletinescos. Porque los grandes hombres lo son, no en virtud de las palabras, sino de los hechos; y es en su vida, en el curso de su vida, donde los vemos reflejados exactamente. Constituyen un espejo sobre un camino. Un espejo en el que deben mirarse todos los españoles, el ejemplo del Caudillo. ¿Cómo fue este hombre, de dónde procede, cómo se hizo? He aquí un guiño ineludible, una trayectoria en que el pasado garantiza el porvenir. La vida de Franco—termina diciendo Francisco de Cossío—podrá descomponerse en episodios, y constituir cada uno un libro copioso; pero en este brevario de Arrarás está el guiño firme que marca un curso, un proceso, un carácter. Es como un evangelio humano que nos sirve de ejemplo y de estímulo. Y evangélico es el estilo: por la sobriedad retórica, por la justeza de los escenaríos, por el encanto de la narración. Un gran acierto ha tenido el autor en servirse de nuestra historia contemporánea como de un reflector que se proyecta en la figura del Caudillo, y la enmarca y vitaliza, cual si todos los acontecimientos estuviesen creados para él.

Podemos, pues, felicitarnos de tener ya una biografía completa de Franco, para que todo el mundo conozca, tal cual es, al hombre que la Providencia eligió para ponerse al frente del movimiento patriótico, encarnando las virtudes raciales y esenciales históricas, enarbolando la bandera de los ideales nacionales, conduciendo a España hasta la grandeza imperial que le corresponde por predestinación y para bien de la civilización universal.

## PERFORADORA

Se desea comprar una perforadora con todos sus accesorios, para 900 metros de perforación.

Ofertas a don Alfonso Hernández, en Güllmar, o en la Administración de este diario.

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 23 de Junio de 1937. Includes pressure, temperature, humidity, and wind speed.

# GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

## Romance lírico...

### Bilbao recibe a Franco

Suenan las trompetas y clarines. Se oyen de la artillería las salvas. ¡Franco llega! ¡Echense al vuelo las campanas, que el Caudillo pisa ya la tierra vasca!

Antes que nada hay que cumplir la palabra. Ni bordón de peregrino, ni conchas, llevabas. Si una fe muy grande que a tu amor prestabas alas. Eras el primer romero—embajador que España enviaba—.

Al hincarse de rodillas ante la imagen sagrada, en tus ojos brilló el rocío de una lágrima. ¡Aquella lágrima tuya en aquel recordar a todos...! A los muertos que no han muerto en el querer de la España.

Hacia ella alzaste los ojos—¡oh, tus ojos de soldado, que veían hundirse a España!—. Y mirándote sonrió la Patrona de Vizcaya. Movió los labios y te dijo con el amor de su alma:

—¡Franco, hijo mío!... Y, su mano, dulce y buena; su mano tan dulce y santa, dibujó una bendición que a todos nos alcanzaba. A los vivos y a los muertos, y a la sombra de un hombre muerto que junto a ti se arrodillaba. Tú sentiste aquella voz y el gesto de la Madre santa.

Bajaste a Bilbao. Bilbao, que por ti está intacta. Y no andabas: ¡Te llevaban las gentes, locas de júbilo; por libertador te aclamaban!

—¡Ya llega. Ya se acerca. Está en aquella plaza. Que Dios bendiga la hora en que salva a la Patria, Franco, Franco, Franco, Arriba España!

—¡Señor, mi esposa y mis hijos— Padre, mis hermanos—Señor, mi marido—Los pobres viejos míos!

—Levantándola del suelo, la miraste conmovido—a través de aquella lágrima—, y tú, el león bravo de Castilla, orgullo de España y la raza, desde muy dentro has sentido, hacerte aun más fuertes tus garras.

MARIA ISABEL ESLAVA  
Primer año triunfal, junio.

### Carta de un falangista

Baena, 26 de mayo de 1937. Mi inolvidable Madre Nazareno: Con gran alegría he recibido su carta, que ha llenado mi pecho de gratitud, para quien desde pequeño me educó, enseñándome los sagrados deberes que debe conservar todo buen Español y al mismo tiempo, ha infundido animo en mi espíritu, para seguir luchando por nuestra Sagrada Causa.

Sus Consejos, Madre, se han grabado en mi mente, y la carta será la guía de mis actos mientras dure la campaña, de esta manera sabré agradecer a mis padres los sacrificios que por mí han hecho, y estoy seguro que siguiendo las normas que en ella me indica, pronto me haré merecedor al nombre que algún día le daremos a todos los que luchan por el bienestar de nuestra querida Patria: el nombre de CABALLERO ESPAÑOL.

El dolor y sacrificios de estas horas del frente, lo soportamos con alegría y optimismo, pues en nuestra férrea disciplina falangista nos han enseñado dos artículos, el primero dice: "EL DURO Y PENOSO SERVICIO DE LA PRIMERA LINEA ES UN HONOR NO UN CARGO"; y el segundo es: "EL MILITANTE TENDRÁ SIEMPRE PRESENTE QUE LAS HERIDAS RECIBIDAS EN LOS ACTOS DE CAMPAÑA Y AUN LA MUERTE SON UN ACTO DE SERVICIO".

Adiós Madre, mucho le agradezco sus ruegos al Señor por mí, yo nunca me he olvidado de dirigirlle alguna plegaria antes de acostarme. Con mis más cariñosos saludos y mi mayor agradecimiento a quien tan bien se ha portado conmigo, se despide de usted su ex-discípulo.

Julio SATANA FERNANDEZ

### Una nota de la Comandancia

Para evitar la alarma que pueda justificarse el retraimiento en cuanto a los preparativos que deban efectuarse, así como de que se den a los agricultores los anticipos y facilidades acostumbradas, esta Comandancia General de Canarias se complace en manifestar que no existe proyecto alguno de crear una Junta Regional de exportación del tomate y que en la próxima temporada no ha de sufrir modificación alguna a como se ha verificado en años anteriores, manteniéndose entre las casas compradoras, exportadoras o receptoras con sus habituales relaciones y procedimientos, interviniendo solamente la Junta de Exportación y S. O. I. V. R. E. para su regulación.

### Festival Artístico

Hoy, jueves, tendrá lugar en el Teatro Leal, de La Laguna, a las seis y media de la tarde, un festival artístico, a beneficio de las fuerzas que se están organizando en Tenerife, en el que tomarán parte distinguidas señoritas de esta isla, conforme al siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
1. Sinfonía por la orquesta.
2. "Zambra gitana"; interpretándose canciones y bailes andaluces.
4. "El romeral".

#### SEGUNDA PARTE

- 1. Sinfonía por la orquesta.
2. "El Redicario", (canción), por la señorita María Teresa del Hoyo.
3. "Tango mlonga", (Monte-ria), ejecutado por las mismas señoritas que toman parte en el Romeral.
4. Discurso del elocuente orador ayudante de S. E., comandante don R. Llamas del Toro.
Número final: Cuadro alegórico e himnos patrióticos.

El producto íntegro de esta función se destina a la Bateria de Montaña de La Laguna.
Ernesto Castro Martínez
Médico
Ha trasladado su consulta de Tacoronte a esta capital, en la calle de Costa y Grijalba número 2. Teléfono 3-5-4.
Consultas: de 9 a 11 y de 3 a 5

## INFORMACION DE ANOCHE

### El gobierno de Valencia ordena la evacuación de Santander

Desde ayer comenzaron a funcionar los servicios en la capital vizcaína

#### CONTINUA EL AVANCE NACIONAL SOBRE SANTANDER

Bilbao, 23.—El corresponsal de Hayas en Santander dice que continúa el avance de las tropas nacionalistas en dirección a la capital de la montaña, y los aeroplanos del general Franco han volado sobre Santander y han arrojado proclamas en las que hace saber a los santanderinos las victorias obtenidas en Bilbao por el Ejército nacional. También los invita a la rendición, dada la inutilidad de la lucha, y asegura que nada tendrán que temer de las tropas nacionales que solo quieren la justicia social y la unidad de España.

Según comunica la Agencia Reuter se había acordado la evacuación en Santander de un importante número de niños, por mediación de la Cruz Roja Internacional, en un barco inglés. Sin embargo, el buque que se encontraba en el puerto de Santander zarpó sin llevar a los niños por orden del ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden.

#### S. O. S. DE UN BUQUE MERCANTE INGLÉS

Barcelona, 23.—Al recibir hoy el general Pozas a los periodistas les manifestó que había recibido esta mañana una llamada de S. O. S. de un barco mercante inglés, diciendo que un navio de guerra italiano intentaba detenerlo a la altura de Prat de Llobregat. El buque italiano pertenece a los que están encargados de efectuar el control marítimo en la zona de Cataluña.

Añadió Pozas en sus declaraciones que había dispuesto que saliera una escuadrilla de aviones para impedir que el buque italiano pudiera llevar a cabo sus propósitos.

#### SE ORDENA LA EVACUACION DE SANTANDER

Bayona, 23.—Se sabe que el gobierno rojo de Valencia, convencido del fracaso de sus tropas en el Norte, ha dado las órdenes oportunas para la evacuación de Santander.

#### EL ESPIONAJE SE HA HECHO GENERAL EN LA ZONA ROJA

Madrid, 23.—El gobierno de Valencia ha dictado disposiciones energicas para perseguir el espionaje. Se han dado órdenes de que todos los detenidos sean sometidos a interrogatorios y juzgados sumariamente.

#### DETENCIONES EN BARCELONA

Barcelona, 23.—La policía ha hecho hoy 170 detenciones, figurando entre estos muchos extranjeros. Los individuos detenidos serán empleados en los trabajos de fortificación.

#### SE REANUDA LA VIDA EN LA CAPITAL VIZCAINA

Bilbao, 23.—Toda la zona industrial de esta capital se encuentra en manos de los nacionalistas. Después de la ocupación de Portugal y otros pueblos, Bilbao se encuentra ahora lejos de la línea de fuego. La vida se reanuda en la capital vizcaína, comenzando desde hoy a funcionar todos los servicios. Las autoridades nacionales han decidido construir cuatro puentes, que fueron destruidos por los rojos, y se les dará los nombres de Franco, Mola y otros prestigiosos generales.

#### EL AVANCE HACIA SANTANDER

Bilbao, 23.—Los milicianos que se habían hecho fuertes en las fábricas de los alrededores de Bilbao se han rendido a las tropas nacionales. Estas continúan el avance hacia Santander, operando sin gran dificultad. La operación se lleva a cabo en dos direcciones, del Este al Oeste y del Sureste al Noroeste.

#### UNAS PROCLAMAS ROJAS

Avila, 23.—Nuestras tropas en el Alto del León han cogido al enemigo unas proclamas del jefe del Comisariado de Guerra de la segunda división roja. En esas proclamas se dice que los rojos están ya hartos de ser guarda-bosques, ya que se han pasado en la Sierra todo el invierno y, mientras tanto, hay millares de emboscados en los organismos políticos sindicales de la retaguardia.

#### IMPRESIONES DE LOS FRENTEROS

Avila, 23.—Según noticias recibidas de Bilbao se sabe que el temporal ha imposibilitado hoy el avance nacional sobre Santander. En el frente Sur ha habido ligeros tiroteos de fusil y se han presentado en los distintos sectores numerosos milicianos.

En los frentes del Carrascal, en Aragón, y como consecuencia de los últimos ataques que los rojos iniciaron, nuestros soldados se han

dedicado a dar sepultura a más de dos mil cadáveres rojos, pertenecientes a los batallones destruidos en los ataques.

A última hora nos enteramos de que en el frente de Vizcaya las tropas nacionalistas alcanzaron el pueblo de Noceda, situado a 17 kilómetros de Bilbao, sobre la carretera de Santander, y en el sector de Valmaseda se aprecian grandes núcleos de marxistas que huyen.

### El sábado último fué muerto en Taganana por la fuerza pública, Francisco Bethencourt, destacado elemento terrorista

(De nuestro colega "La Tarde", del día de ayer):

Era conocida del público la existencia de una banda terrorista, que actuaba en esta capital, cometiendo los mayores crímenes y teniendo atomizado al vecindario, la mayoría de cuyos hechos han sido ya juzgados en Consejo de Guerra y en Tribunal ordinario. No obstante, quedaba aun en libertad uno de estos elementos, llamado Francisco Bethencourt y Clavijo, natural de Lanzarote, pero que desde hace mucho tiempo residía en esta capital.

Francisco Bethencourt era un destacado dirigente del gremio de albañiles de la C. N. T., estando considerado como muy peligroso, por haber intervenido en los hechos siguientes: robo al polvorín de "La Jurada", robo en el depósito de dinamita del señor Sbert; asesinato del gobernador civil; robo de pistolas del Parque de Artillería y otros muchos delitos. Era compañero y amigo íntimo de Pepe el Catalán, ya juzgado, y fue uno de los promotores de la reunión, a la que asistió aquél, celebrada en la tarde del 18 de julio en la carretera de los Campitos, donde se tramó un complot contra el Ejército.

Desde los primeros días del mes de agosto había huido, pues entonces comenzó a seguirse la pista, por haberse comprobado su intervención en los sucesos citados. En varias ocasiones hizo frente a la fuerza y disparó contra ella.

En estas circunstancias, el sábado último, día 19, en Taganana, el guardia civil José Ponce Rodríguez, jefe de aquel puesto, se dirigió a depositar un pliego en el correo, cuando al llegar a un sitio conocido por la Cruz, fué llamado por el guardia de montes del Estado, que le dijo: —Ponce, suba que le voy a dar un recado.

Los dos se dirigieron hacia una casa próxima, de una tal Emilia Fernández, y en un muro que existe delante de la misma, se hallaban sentados varios vecinos, entre ellos uno que era desconocido en el pueblo. El guardia Alvarez indicó al guardia civil que dicho individuo había estado en su casa dos horas

antes, solicitando trabajo. Como le inspirara sospechas, pues no le era conocido, le dijo que sólo podría darle trabajo por un día. Ponce se dirigió entonces al desconocido, que sostenía en las manos un saco, invitándole a que mostrara su contenido. Se trataba de una botella blanca y de un zurrón con gofio.

El agente quiso cachear al forastero, y éste se llevó ambas manos a la cintura, diciéndole: —Prepárate, que te mato.

Al decir esto sacó una pistola automática, marca "Astra", reglamentaria del Ejército, y encañonó a Ponce, disparándole un tiro, que por fortuna no hizo blanco. Como no tuvo tiempo de sacar la pistola para repeler la agresión, el guardia se abalanzó sobre su atacante con el propósito de desarmarle, cayendo ambos al suelo, en cuya situación Bethencourt hizo dos nuevos disparos, alcanzando uno de los proyectiles la mano izquierda del guardia. Este pudo apoderarse de la pistola, arrojándola a un lado, y al verse Bethencourt desarmado, se levantó y emprendió veloz carrera, tomando por un barranco con dirección al mar.

El guardia se incorporó y se apoderó de la pistola del agresor, en cuyo momento llegó otro número de la Benemérita, Francisco Marcos Pallarés, que había sido avisado por los vecinos, siendo portador de su armamento y del de Ponce. Ambos guardias emprendieron la persecución del fugitivo, dándole el alto repetidas veces, sin que éste obedeciera, por lo que dispararon sobre él, hirándole de muerte en el barranco del "Cardonal".

Durante su huida, Bethencourt arrojó al suelo dos cargadores, conteniendo cada uno de ellos ocho cápsulas. Asimismo se despojó de la americana y de la gorra, tirándolas en el camino. En la solapa de la americana llevaba un botón con los colores nacionales.

En el lugar donde cayó muerto Bethencourt se donó el juez de la causa, comandante de Infantería, señor Matos, acompañado del secretario, alférez de Caballería, don Amado Martín, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado a esta capital.

## Carta abierta Al Magisterio Católico de la Provincia

Estimados compañeros: La modificación que el nombre de nuestra Asociación ha experimentado, al llamarse en adelante "Asociación del Magisterio Católico de la Provincia" (si el excelentísimo señor gobernador lo autoriza), podría dar lugar a sugerencias equívocas o falsas interpretaciones, y a evitarlas tienden estas líneas.

Nuestra Asociación del Magisterio fué fundada en 30 de junio de 1931 para y exclusivamente para la defensa del Magisterio y de las Congregaciones Religiosas que se dedicaban a la enseñanza. Para llenar esta misión era necesario que la Asociación tuviera acceso al Consejo Provincial por medio de su representante, y que, como tal Asociación, pudiera hacer llegar su voz directamente al Ministerio cuando no fuera atendida en sus justas peticiones por el Consejo Provincial y demás organismos de enseñanza.

El decreto de constitución de los Consejos Provinciales exigía que el representante del Magisterio privado, que como vical había de figurar, no pudiera proceder de ninguna Asociación confesional: de ahí la ineludible necesidad de ocultar en los Estatutos toda Confesión religiosa, para poderla defender, sin que ello llevara consigo, ni remotamente, la idea de que los Colegios asociados desterraran la religión; por el contrario, el Magisterio privado conservó siempre los Crucifijos en sus aulas.

La actuación de la Asociación ha respondido en todo momento a la idea que le dió vida, pues lo mismo consiguió la modificación del almanaque escolar, que tanto perjudicaba a la enseñanza y a los Colegios, que cuando nueva modificación del mismo puso en manos del Consejo la autorización para que estos pudieran dar clase en verano, y éste

se negó a autorizar a ningún Colegio, consiguió la Asociación por activa y correspondencia telegráfica con el ministro y director general, que dieran clase todos los Colegios; y en cuanto a las Congregaciones Religiosas, sólo el Colegio de San Ildefonso, único Colegio religioso que nunca fué asociado, ha desaparecido, pues los demás durante el tiempo que fué presidente del Consejo nuestro presidente, legalizaron su situación, hasta el extremo de que poco tiempo antes del glorioso movimiento, en una de las últimas sesiones del Consejo Provincial, en que se trató de cerrar el Colegio de "La Pura", pudo nuestro presidente defenderlo, haciendo ver que su funcionamiento era perfectamente legal.

Nuestra Asociación, por medio de su presidente combatió siempre en la Prensa local las leyes laicas, haciendo ver a los padres la injusticia de tal legislación, y la obligación que tenían de educar a sus hijos en Colegios religiosos.

En 9 de noviembre de 1935 hizo un llamamiento a todas las Asociaciones católicas para elevar instancia a la Superioridad, en suplida de que se modificara la carrera del Magisterio, llamamiento al que nadie acudió, por lo cual nosotros solos nos dirigimos en respetuosa exposición al Ministerio. Y al desaparecer hoy las causas que obligaron a ocultar la confesión religiosa, desea que su nombre sea fiel reflejo de su historial católico, y abre los brazos a todos los maestros católicos de la provincia, bien de carácter privado, bien nacionales; pues desempeñando la misma función social deben estar estrechamente unidos, los que unidos están por ideología religiosa y profesional.

Santa Cruz de Tenerife, junio de 1937.—El secretario, JOSE CAPELL.

### ANOCHÉ, EN EL GUIMERA La Orquesta de Cámara obtiene uno de sus más resonantes triunfos

Concierto de la índole artística del celebrado anoche en el Guimera por la Orquesta de Cámara de Canarias, pocas veces en la vida pueden gozarse.

"El Carnaval de los animales", de Saint-Saëns, poco oído en Tenerife y perfectamente interpretado por la Orquesta con la brillante actuación de los solistas Stauffer y Marrero, bien conocidos en estas lides artísticas; la "5ª Sinfonía", de Beethoven, bella composición con la cual obtuvo la Orquesta uno de sus mayores éxitos, sobre todo en el "Andante", tierno y poético, de una elegancia y emoción jamás expresada en los anales de la música; y, en la última parte, los "Cantos Canarios", de Pówer, pa-

gina querida, que nos ha parecido nueva, por la rica instrumentación que le ha sabido hacer el maestro Sabina, llegando al público fácilmente, el cual, entusiasmado, tributó a la obra y al maestro una delirante y cariñosa salva de aplausos. Estas obras constituían, aparte de otras notables, el programa aplaudido con entusiasmo que culminó en el triunfo más rotundo alcanzado por la Orquesta de Cámara.

Los aplausos tan prolongados tributados a los artistas y director, en este concierto, raras veces se han oído y vaya nuestra felicitación a la Orquesta, que hacemos extensiva al Conservatorio de Música, digno Centro impulsor de la cultura musical isleña, y a Falange Española, gracias a cuya Institución organizadora hemos tenido la dicha de escuchar y aplaudir a la Orquesta de Cámara, genuino exponente de la música en Canarias.

VITABANA UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Advertisement for Banco Hispano Americano. Includes text: Banco Hispano Americano, Capital autorizado 200.000.000 Pesetas, Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas, Reservas 70.500.000 Pesetas.